



春日的下午，阳光正好，北京市十一学校朝阳实验学校（以下简称十一学校朝阳实验学校）一年级的孩子们正在操场上跑步、打球，尽情释放着他们的天真与活力。

十一学校朝阳实验学校是朝阳区借助北京市十一学校优质教育资源，在东南部地区高起点打造的一所九年一贯制公办学校，其首届新初一将于今年9月开学。学校致力让学生每天都有惊喜与期待，将“哇，我的神奇学校”作为发展愿景，以培养“心明眼亮有办法”的学生为育人目标，探索“小初贯通培养+个性化学习”，开启师生共建共创美好学校之旅。

没有围墙的 学习社区

走进十一学校朝阳实验学校，与传统教学楼完全不同的空间设计让人眼前一亮。教学楼内没有走廊，一年级的“学习工作室”在教学楼一层一侧呈弧形排列，与“公共学习区”由透明玻璃墙隔开，几间学习工作室加公共学习区组成了学习社区。孩子们在学习社区内完成学习任务，教师则在学习社区内进行开放式办公。

“在十一学校朝阳实验学校，无论是小学还是初中，都没有设置‘仓库’。”十一学校朝阳实验学校课程教学负责人于冬雪介绍说，各个学科的课程资源将全部汇聚在由学习工作室和公共学习区组成的学习社区里，让学生触手可及。各领域教师也常驻于此，方便展开协同教学及学生寻求帮助。每个学习社区里有多个大、中、小不同的学习工作室，部分工作室还可直接打开隔墙，快速升级为一个超大空间，让老师和孩子们随时开展跨学科、项目式学习等。

初中开学后，教学空间上延续小学的建设标准，设置语言、文学与艺术、数学与计算科学、科学、技术与工程、道德与人文、社会、体育健康与生活技能共五大领域学习社区，打破传统教室边界，为学生提供更加个性化和灵活的学习体验。“目前，小学阶段已基本涵盖了几个领域学习社区，各阶段将形成良好衔接，让学生成能更好地适应未来的学习。”于冬雪表示。



十一学校朝阳实验学校

■记者 王佳

打造一所『我的神奇学校』 让每个孩子闪闪发光

下午第二节课的科学技术与工程学习社区内，一堂人工智能课程正在进行中，一年级的学生们正在老师的指导下与机器人互动下围棋。

“十一学校朝阳实验学校的孩子拥有丰富的课程选择，以人工智能课程为例，一年级开始，学生们就通过操作简单的机器人和无人机，接触初级的人工智能和编程知识，让孩子们打开思路，锻炼动手和创新实践能力。”十一学校朝阳实验学校信息中心负责人马程程介绍说。

在十一学校朝阳实验学校，相同学科的老师会汇聚在学习社区内，协同负责社区内的学生学习，老师们将整合多个学科，设计素养导向的跨学

科任务，根据学习任务和学生的学习需求，开展一对一、一对多、分组学习和合班大课等不同的学习方式。

“我们将构建贯通小初学段的学习蓝图，覆盖学科、素养、实践全维度，打造四大课程领域，包括学科及跨学科课程、个人发展支持课程、素养发展里程碑课程和专题日课程。”于冬雪说。这些课程将打破学科壁垒、玩转知识融合，并每月开展主题实践，解锁社会大课堂。

同时，在教学模式上，学校将在传承北京市十一学校选课走班模式的基础上，加大个性化教学的支持力度，更好地支持每个学生的成长。学生可根据自己的学习进度，在导师的



指导下安排一日学习内容。学校还将建立以素养为导向的动态评价系统，通过持续追踪，了解学生能力发展轨迹，再根据

评价结果，以教师教学反思、学生反馈、教学督导等方式，推动教学方法的改进与创新，进一步提升整体教学质量。

硬核能打的“导师”团队



在十一学校朝阳实验学校的学生口中，这里的老师都是“导师”。“一个称谓的变化意味着：‘导师’不仅要考虑自身教授的学科知识，更要带着学科知识背景关注孩子的成长，承担孩子成长中的引路人角色。”十一学校朝阳实验学校第一学习社区区长蔺妍表示。

十一学校朝阳实验学校的学习社区里，学生都会选择一位喜欢的老师作为自己的导师。每位导师负责15名左右学生的学习提升、日常生活、伙伴交往等。低年级的时候，导师就像游戏里的“新手保护者”，中高年级的导师又像是热心的学长或知心姐姐、青春守护神。

下午4时许，一年级五班的导师张可心送走了放学的孩子们，与家长短暂交流了孩子们一天的学习情况后，返回教学楼开始文科教研组的教研工作。2023年夏季，从北京师范大学硕士毕业后，张可心在北京市十一学校本部顶岗，直至去年9月来到十一学校朝阳实验学校，成为一名导师。经历了大半年的磨合，张可心坦言，孩子们的成长、家长的信任赋予了她源源不断的动力。

像张可心一样，十一学校

共研共享的 优质资源

作为十一学校联盟校，十一学校朝阳实验学校与北京市十一学校、北京第一实验学校等将共享最新教育成果，在课程设置与实施方案保持高度的一致性，同时，又有应需而生的创新。

在十一学校朝阳实验学校，每个教研组都是精心研讨，将教科书与十一学校课程资源库进行科学统整，再经过几轮打磨，最终让学习内容以有意思、有意义、有可能的大中小任务方式呈现。之后，导师们将对每个学生的阶段达成度，分别开展指导，确保每个学生能够学有所得、学有所乐。

如今，朝阳区与十一学校合作建设的北京科学高中也在紧锣密鼓筹建中。未来，将以北京科学高中为核心，建设涵盖小初高学段的教育集团，将十一学校朝阳实验学校纳入集团化管理，实现课程、教师等优质资源的共享、联动，不断探索小初高一体化贯通培养路径，实现更多拔尖创新人才的早期发现和培养，引导更多孩子从小有梦想、有理想，有好奇心和探索欲，更有解决问题的意愿和能力，让每个孩子都能闪闪发光！

本版摄影：记者 平易